

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم خزانہ اٹکرمز انور احمد صاحب راولہ

۲۶ فروری بوقت ۹ بجے صبح

پر رسول حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو کچھ ضعف کی شکایت رہی کل تیسرا طبیعت بہتر رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔ کل حضور سیر کے لئے بھی تشریف لے گئے۔

شرح چند سالانہ ۲۴ دہائی ۱۳ سہ ماہی ۷ ہجری ۵

۲۱ رمضان المبارک ۱۳۸۱ھ

جلد ۱۵۱ ۲۶ تبلیغ ہفت روزہ ۲۶ فروری ۱۹۶۲ء نمبر ۲۸

الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَنْكَ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبَّنَا مَقَامًا مَّحْمُودًا
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
فی پرچہ ۱۰ سنہ پرچہ

احباب جماعت خاص توجہ اول التزام سے دعائیں کرتے ہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

مجھے کشمیر کے سوال پر براہِ راست چیمپت کیلئے کوئی دعوت نامہ وصول نہیں ہوا

میں بھارت جانے کیلئے تیار ہوں بشرطیکہ ملاقات سے کوئی ٹھوس نتیجہ نکلے۔ (صدر ایوب کا بیان)

سکر ۲۶ فروری۔ صدر ایوب خاں نے کل یہاں کہا کہ جسے کشمیر کے سوال پر براہِ راست بات چیت کے لئے پٹتہ تہذیبی جانب سے کوئی زیادد دعوت نامہ نہیں موصول ہوا۔ آپ نے کہا کہ میں براہِ راست بات چیت کے لئے بھارت جانے کو تیار ہوں بشرطیکہ اس ملاقات سے کوئی ٹھوس نتیجہ نکلے۔ صدر نے یہ بات کل ابراہن روڈ کے ہوائی اڈے پر راولپنڈی سے پھینکنے کے بعد اخباری نمائندوں سے گفتگو کرتے ہوئے کہی۔ جب صدر سے اس اطلاع پر تبصرہ کرنے کو کہا گیا کہ مشرقی پاکستان میں طالب علموں کے حالیہ جنگوں میں ایک غیر ملکی طاقت کا ہاتھ بھرا صدر نے کہا کہ مشرقی پاکستان کی طرح مشرقی پاکستان میں بھی پاکستان کے کچھ نیشن موجود ہیں۔ اس کے علاوہ طالب علموں میں بھی بعض ایسے عناصر پائے جاتے ہیں جو اپنے آپ کو ملت دشمن سرگرموں کا آلہ کار بن جاتے ہیں۔ صدر نے کہا کہ بعض اسٹاد ایسے بھی ہیں جو اپنے قرائن خوش اسلوبی سے انجام نہیں دیتے اور طلباء کے اعلان کلمہ اسلام کی غرض سے

۴۴ احباب جماعت دو مجاہدین اسلام کے اپنی اپنی منزل مقصود پر تشریف لے گئے اور حصول مقاصد میں کامیابی کے لئے دعا کریں۔

ہم نے کہ ناک میں بلندی یا پھر سائنسدان۔ ڈاکٹر اور وہ ہر نئی شہور کے اہم راہروں اور شہرہ یار پیدا کئے جائیں جو عملی اور حقیقی طور پر کشمیر کے خیر سے ناک کا نظم و ضبط چلا سکیں۔

بہر صغیر کے نامور صحافی اور پاکستان کے ممتاز خادما

جناب حمید نظامی مدیر نوائے وقت وفات پا گئے

مکرم پوبدی مشاق احمد صاحب اور مکرم نیر محمد شام صاحب نے بیروت پاکستان تشریف لے جانے کیلئے روانہ ہوئے گئے۔

۲۵ فروری ۱۹۶۲ء بروز اتوار صبح جناب حمید نظامی مدیر نوائے وقت وفات پا گئے۔ جناب حمید نظامی مدیر نوائے وقت وفات پا گئے۔ جناب حمید نظامی مدیر نوائے وقت وفات پا گئے۔

۲۶ فروری۔ برصغیر کے نامور صحافی اور پاکستان کے ممتاز خادما جناب حمید نظامی مدیر نوائے وقت وفات پا گئے۔ جناب حمید نظامی مدیر نوائے وقت وفات پا گئے۔ جناب حمید نظامی مدیر نوائے وقت وفات پا گئے۔

روزنامہ افضل فروری ۱۹۶۲ء

فرقوں کے باہمی تنازعات کا ایک علاج

افضل مودہ ۲۴ فروری ۱۹۶۲ء

عقیدہ کا صحیح مفہوم، اس کے زیر عنوان مقالہ تحریر کیا ہے اس میں ہم نے با وضاحت لکھا ہے کہ فرقہ دارانہ تنازعات کی وجہ یہ ہے کہ ایک فرقہ دوسرے کے عقائد کو بلا سمجھ باندیدہ دانستہ اس پر ایسے عقائد کا الزام لگا دیتا ہے جو اس کے نہیں ہوتے چنانچہ ہم نے لکھا ہے کہ یہ نہایت افسوسناک امر ہے کہ اسلامی فرقوں کے درمیان عقائد کے متعلق جتنے تنازعات ہیں ان میں سے اکثر اس وجہ سے ہیں کہ عقیدہ کرنے والے فرقہ تانی کے ذمہ غلط عقائد لگا کر بحث کو کھسکے اور خواہ وہ ہزار تہمتیں کھائے کہ میرا یہ عقیدہ نہیں بلکہ میرا یہ عقیدہ ہے مگر فرقہ اول ہی کہے جاتا ہے نہیں تھا بلکہ عقیدہ تو یہ ہے اور یہ قرآن و سنت کے خلاف ہے وغیرہ وغیرہ۔

یہیں اس امر کا بہت زیادہ تجربہ ہے اور حقیقت یہ ہے کہ احراروں کے خلاف جتنی اشتعال انگیزی کی جاتی ہے ان سزا خیزوں کے ذمہ تو جتنا غلط عقائد مقبوح کر کے کی جاتی ہے اگر سماج کے عقائد کو لے کر اس پر علمی بحث کی جائے تو اس میں کوئی حرج نہیں مشکل تو یہ ہے کہ ان عقائد کی جانچنا پھر مولانا مذکورہ نے بھی ایسا ہی کیا ہے خواہ دیدہ و دانستہ یا غلط فہمی کی بنا پر یہ دونوں صورتوں میں برائی ہے کیونکہ جب ان ان کسی کے عقائد پر جرح کرنے بیٹھے تو ان کا صرف یہ ہے کہ وہ ان کے صحیح عقائد معلوم کر لے اس طرح اکثر بحثیں جلد ختم ہوجاتی ہیں اور باہم افہام و تفہیم سے منغلط ہو جاتے ہیں۔

جب مولوی محمد حسین صاحب میاں لوی دہلی سے تمکینا تعلیم کر کے اپنے شہر میں آئے تو آپ کے عقائد پر بعض لوگوں کو اعتراض ہوا۔ چنانچہ وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مباحثہ کرنے کے مولوی صاحب کے پاس لے گئے جب مولوی صاحب نے اپنے عقائد بیان کیے تو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صاف کہہ دیا کہ یہ عقائد اسلام کے مطابق صحیح ہیں ان پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا کتنی آسانی سے جنت ختم ہو سکتی۔ اگرچہ آپ کو لے جانے والے دوست آپ پر پھرت ناراض ہوتے لیکن آپ نے سچ بچہ کہنے سے گریز نہ کیا سچے دل سے سختیاں کرنے کا یہی خوشنیت نتیجہ پیدا ہوتا ہے۔ اس طرح اختلافات کی وجہ سے جو

تنازعات پیدا بھی ہوں وہ بھی کی حد تک نہیں جاتے۔ یہاں پہنچ کر یہاں سے کہ انسان اختلاف کو برداشت کرنے کی قوت پیدا کرے۔ اس طرح بہت سے جھگڑے خوش اسلوبی سے حل ہو سکتے ہیں۔

یہ تو ہے ایمان اور ایمان کی بات لیکن جب ان کی نسبت خراب ہوا اور اس کا مقصد تحقیق حق نہ ہو بلکہ محض دوسرے فرقہ کے غلط پراسیکیوٹ کر کے اس کو عوام کا نظروں سے گھانا ہو تو ایسی صورتیں دیدہ و دانستہ دیگر کے عقائد کو غلط طور پر پیش کیا جاتا ہے اور اس پر ایک ایسی عمارت تیار کی جاتی ہے جس کا فرقہ تانی کے حقیقی عقائد سے کوئی تعلق واسطہ نہیں ہوتا۔ یہ بہت بڑی بددیانتی ہی نہیں بلکہ سخت مفسدانہ طریق کار اور ملک و قوم کے لئے ہی سخت مضر رسالہ نہیں بلکہ تمام ان نیت کے مفاد کو اس سے نقصان پہنچتا ہے اگر اس قسم کے لوگ دنیا میں نہ ہوتے تو آج مذہب و دین کی تاریخ ہی کچھ اور ہوتی۔

یہ درست ہے کہ بہت سے تنازعات دنیا تنازعات غلط فہمی کی وجہ سے بھی ہوتے ہیں لیکن ایسی غلط فہمی سے زیادہ نقصان نہیں ہوتا کیونکہ ایسی غلط فہمی دور ہو سکتی ہے لیکن جہاں پہنچتی ہیں وہاں مشکل ہے سوئے کہ تو جگہ کا نام ہے مگر جگہ کو جگانا مشکل ہوتا ہے اگر کوئی شخص دنیا تیزی سے دوسروں کے عقائد کے متعلق غلط فہمی میں مبتلا ہوتا انہماں عقیدہ سے ایسی غلط فہمی دور ہوجاتی ہے لیکن جب انسان کا مقصد دوسروں کی ہر طرح کی نفرت کرنا ہو اور ان کے ذمہ غلط عقائد لگا کر ان کے خستہ حال اشکالی انگیزی پیش نظر ہو تو اس سے بڑھ کر توئی قدراری کوئی نہیں ہو سکتی۔ افضل مودہ ۲۴ فروری ۱۹۶۲ء

یہ طویل اقتباس ہم نے یہاں اس لئے نقل کیا ہے تاکہ ان اصولوں کی زیادہ سے زیادہ اشاعت ہو جائے لیکن اس وقت ہمارا مقصد ایک یہ بھی ہے کہ ایک جریدہ کی نظر ان باتوں کی طرف دلائیں کیونکہ اس نے نہ صرف ان اصولوں کو نظر میں رکھا بلکہ دیدہ و دانستہ ایسا کیا ہے کہتے ہیں کہ حضرت منصور علیہ الرحمۃ کو جب سگسدا کر رہے تھے تو آپ نہایت حمید و استقامت سے اس ظلم کو برداشت کر رہے تھے اور بالکل خاموش تھے۔ حضرت سنبلی علیہ الرحمۃ کو بھی مجبور کیا گیا کہ وہ بھی سگسدا کی میں حصہ

لیں چنانچہ آپ نے ایک پھول انہیں دے مارا۔ جہاں تو پہلے وہ صبر اور نہایت خاموشی سے بچتا رہا لیکن اسے دیکھ کر پھول لگنے لگے۔ پھول لگنے ہی انہوں نے چیخ ماری اس پر حضرت سنبلی علیہ الرحمۃ نے آپ سے پوچھا کہ یہ کیا بات ہے پتھروں کو تو تم نے برداشت کیا ہے مگر پھول لگنے سے چیخ اٹھے میں حضرت منصورؑ نے فرمایا کہ بھائی دوسرے لوگ تو حقیقت سے ناواقف تھے ان کا مجھے کوئی پرواہ نہیں تھی مگر آپ تو واقف تھے اس لئے آپ کا پھول مجھ پر بھی لگتا ہے پتھروں سے زیادہ سخت لگا ہے اس لئے میرا چیخ نکل گیا ہے۔

انہوں نے کہا کہ ابھی حال ہمارا ہمارا ہفت روزہ ”پیغام صلح“ کا ہے۔ ہم نے اپنے مقالہ ”محمول بالا میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حوالے پیش کر کے بتایا تھا کہ آپ کو کس قسم کی نبوت کا دعویٰ ہے اور ہم اپنی محضوں میں آپ کو نبی مانتے ہیں اس سے زیادہ نہ کم پیغام صلح کا دعویٰ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مانتے ہیں اس لئے اس کو چاہئے تھا کہ وہ پتھر توڑا پھول بھی نہ مانتا اور جو اصول فرقہ دارانہ جھگڑوں کو مٹانے کے لئے ہم نے اس مقالہ میں پیش کیا تھا اسکی تزیین و تاشیر کرنا مگر انہوں نے کہا کہ اس نے اپنی عادت پتھر کے مطابق اپنا مسئلہ پھر چھڑنے کی کوشش کی ہے جس کے متعلق جماعت احمدیہ اور آپ کے درمیان اتنا واضح لڑائی شروع ہو رہی ہے کہ اب ان کا تباہی و تاراج ہوا ہے۔

اس سے یہی نتیجہ ان ان نکال سکتا ہے کہ پیغام صلح کی خواہش بھی مولانا صاحب کا طرح احقاق حق نہیں بلکہ جماعت احمدیہ کے خلاف غلط فہمی پھیلانا ہے۔ اور مخالفین احمدیہ کا ہاتھ بٹاتا ہے۔ چنانچہ وہ ہمارے ۱۵ فروری ۱۹۶۲ء کے مقالوں سے دو حوالے دے کر پوچھتا ہے۔

”کیا ہم محاصرہ افضل سے یہ دریافت کر سکتے ہیں کہ حضرت مسیح موعودؑ کی انہی مجددین میں شامل ہیں یا ان سے بڑھ کر زمرہ اربعہ میں داخل ہیں؟ اور کیا وہ عکسی نبوت جو تیشیر و نذیر کی حد تک محدود ہے۔ تمام مجددین امت کو عطا ہوا ہے یا صرف حضرت مسیح موعودؑ ہی کے حصہ میں آتی ہے؟ اور تیسری بات یہ بھی دریافت طلب ہے کہ جو نبوت صرف تیشیر و نذیر کی حد تک محدود اور حضرت محمد رسول اللہؐ سے مشروط ہے اور اس کی نبوت کی عکس ہے کیا ان کو اصلی اور حقیقی نبوت کہا جاسکتا ہے اور ان کے محقق ہونے کا کوئی موجب

تفرقہ دارا جاسکتا ہے؟ بیٹھو دیکھو اور دیکھا صلح ۲۱ فروری ۱۹۶۲ء

اس کے جواب میں ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مندرجہ ذیل مشہور حوالہ پیش کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔

”تاوان مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت مکالمہ و مخاطبہ سے بے نصیب ہے اور خود حدیثیں پڑھتے ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں بنی اسرائیل نیز ان کے مشابہ لوگ پیدا ہوں گے۔ اور ایک ایسا ہوگا کہ ایک پہلو سے نبی ہوگا اور ایک پہلو سے امتی وہی مسیح موعود کہلائیگا۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۱۸۰ حاشیہ)

باقی یہی بات ہے کہ آپ کس ذمہ میں ہیں تو آیہ قرآن کریم ملاحظہ فرمائیں۔

وَمَنْ يَطْحَأْ اللَّهُ وَالرَّسُولِ فَاُولَئِكَ مَعَ الْمُؤْمِنِينَ
انْعَمَ اللَّهُ عَلَيْنَا
مَنْ الْمُنِيبِينَ وَالصَّادِقِينَ
وَالشَّاهِدَاتِ وَالصَّالِحِينَ
وَحَسْبُ اَوْلِيَائِكَ
رَفِيقًا“

(سورہ النساء آیت ۶۹)

اب آپ ہی سوچ کر بتائے کہ امتی نبی کس ذمہ میں ہونا چاہئے ہم آخرد میں ”پیغام صلح“ سے درخواست کرتے ہیں کہ اگر وہ امتی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان رکھتے ہیں تو اب وہ اس قسم کی خانہ جنگی کو ترک کرے اور اس کی بجائے آپ کا پیغام دنیا کو پہنچانے کی کوشش کرے تاکہ دنیا اسلام اور امن و امان کا گہوارہ بن جائے۔

درخواست جمعاً: میری درخواست ہے کہ میری درخواست کو سیدنا محمد صاحب سلطان علیہ السلام پر موجودہ دن کی درم سے بیمار میں سب بھائی بہنوں کی خدمت میں آئی گا اور ان کے شفایابی کیلئے درخواست دعا ہے۔ خاکسار محمد شفیع نوشہری دارالرحمت و سہارا (روہ)

شرح صحیح بخاری کا ایک طبق

مذہب ذیل مضمون صحیح بخاری کی اس شرح کا حصہ ہے جو محترم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی زیر ہدایت تصنیف فرما رہے ہیں اور جس کے چھ پارے ادارۃ المصنفین ربوہ کے زیر اہتمام طبع بھی ہو چکے ہیں۔ صحیح بخاری کو کتاب اللہ کے برابر اسلام میں بہت بڑا درجہ حاصل ہے۔ کیونکہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال کو صحت و وسیطہ کے ساتھ محفوظ کیا گیا ہے۔ اس وقت تک اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخاری کے تیس پاروں کا ترجمہ مکمل ہو چکا ہے۔ اور شرح کا کام بھی دو تہائی سے زائد ہو چکا ہے۔ جماعتوں اور احباب کو چاہیے کہ کثرت کے ساتھ طبع شدہ پاروں کو خریدیں اور پڑھیں۔

باب ۱۶۵ پارہ ۱۹، خمس
روایت ۵۷۷۷، لا یعلمہن
اللا اللہ - پانچ باتیں ہیں جنہیں اللہ کے
سوا کوئی نہیں جانتا۔

باب کا عنوان سورۃ الرعد کی ذیل آیت سے قائم کیا گیا ہے۔ اور روایت ۵۷۷۷ میں علم الہی سے متعلق پانچ باتیں بتائی گئی ہیں جنہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بطور اکید قرار دیا ہے۔ یعنی وہ ایسے راز ہیں کہ جنہیں جیت تک اللہ تعالیٰ نہ کھولے کوئی نہیں جانتا۔ ان میں سے ایک بات مستقبل کا علم ہے۔

(۲) دوسری بات یہ ہے کہ مسیئہ رحم میں کیا کمی بیشی ہو رہی ہے۔ بچے کی تلخیوں میں کیا کمی موتات اثر آتا رہتا ہے۔ اور وہ کس شکل میں آئینہ نمایاں ہوں گے۔

(۳) تیسری بات یہ ہے کہ کب یا رشتہ نازل ہوگا۔

(۴) چوتھی بات یہ ہے کہ موت کا علم کسی نفس کو نہیں کہ وہ کس جگہ واقع ہوگی۔

(۵) پانچویں بات یہ ہے کہ قیامت یا تباہی کی گھڑی کب واقع ہوگی

غیب کی یہ پانچ باتیں علم الہی میں ہیں۔ ان میں سے جو باتیں جتنی جتنی اللہ تعالیٰ کسی کے لئے کھولے۔ آتا ہی اسے علم ہوتا ہے۔ مثلاً فضائے آسمانی کے طبعی تغیرات معلوم کرنے کے لئے آفت

بنائے جاتے ہیں اور ان کے ذریعے سے معلوم ہوجاتا ہے کہ فلاں جگہ فلاں وقت بارش ہوگی۔ قدیم زمانے میں صحولتے عرب کے باقہ سے ہواؤں کی خشکی و کثافت اور ان کے چلنے کی سمت سے اندازہ

کر لیا کرتے تھے کہ برسات ہونے والی ہے حدیث کا مفہوم اس قدر ہے کہ مذکورہ بالا غیب کی باتوں کے لئے کچھ اکلیریں ہیں جب ان چابوئوں میں سے کوئی چابی انسان کو کھلتی ہے۔ تو وہ اس کے ذریعہ سے سرسبتہ لازم معلوم کرنے کی قدرت حاصل کر لیتا ہے۔ آیت

کا یہ مفہوم ہرگز نہیں کہ انسان کو مثلاً کئی ہونے والی بات کا علم قطعاً نہیں دیا جاتا بجا کیہ روزمرہ کا مشاہدہ ہے اور مشاہدہ کہ حوادث کا بھی سایہ ہوتا ہے جس سے اندازہ ہوجاتا ہے کہ فلاں بات ہونے والی ہے اس کا اس غیب دانی سے کوئی تعلق نہیں جو حدیث کا موضوع ہے بلکہ روایات مکاشفہ اور وحی کے ذریعہ سے بھی اسے آئینہ کا علم ہوجاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فقہ دجال کے متعلق جو تفصیلات بیان کی ہیں۔ وہ حیرت انگیز ہیں۔ اور آپ کی وصیت نظر و علم اور دوزخ اور قیامت و قدر آپ کے روحانی مشاہدات پر ہیں اور ناقابل انکار شہادت ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے

(تفصیح فیہ من روحی) انسان میں اپنی روح بھیجی ہے۔ اور اسے اپنے صفات سے متصف کر کے تمام دیگر مخلوقات سے ممتاز کیا ہے۔ اور اس کے اس امتیاز کا طبعی تقاضا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی صفات علم و قدرت وغیرہ سے بہرہ ور ہو۔ حدیث نبوی کا یہ مفہوم نہیں کہ انسان مذکورہ بالا باتوں کا علم حاصل نہیں کر سکتا۔ بلکہ لفظ معارج دلالت کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہر ارکانات کے معلوم کرنے کے لئے چابیاں رکھی ہیں۔ جن کے ذریعے سے وہ معلوم کئے جاسکتے ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

لہ ما فی السموات وما فی الارض..... یعلمو ما بین ایڈیہم وما خلقہم ولا یحیطون بشئی من علمہ الا بما شاء

..... (البقرہ ۲۵۱)

اسی کے لئے جو آسمانوں میں ہے اور جو زمین میں ہے وہ جانتا ہے جو ان کے سامنے ہے اور جو ان کے پیچھے ہے اور وہ اس کے علم کا احاطہ نہیں کر سکتے۔ مگر ایسی بات کا جو وہ چاہے۔ تو ریت میں جو یہ مذکور ہے کہ خدا نے انسان کو ذی صورت پر پیدا کیا۔

دبیرانش باب ۱: ۲۹۱

اس سے بھی بڑی حقیقت تکوین مراد ہے جو ایک طرف روحان طور پر انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ نمایاں ہو رہی ہے۔ اور دوسری طرف انسان کے ادنیٰ ذرات جہد و جد سے پانچوں کی طرف حرکت میں ہے۔ دوزخ و جہنم کی تحریکیں مشیت ربانی کی روز اور ارادہ الہی کے تحت ظہور پذیر ہیں۔

علامہ عینی نے بسند سفیان بن عیینہ عبد اللہ بن دینار کا قول نقل کیا ہے کہ انسان کو تو بہت ہی باتوں کا علم نہیں۔ پھر علم غیب کی باتوں میں سے صرف پانچ باتوں کی تخصیص کیوں؟ اس سوال کا انہوں نے یہ جواب دیا ہے کہ مشرکین عرب کا یہ اعتقاد تھا کہ اللہ تعالیٰ کے سوا ان مذکورہ بالا پانچ باتوں کا علم ان کے دیوتاؤں کا ہوں اور جو تشبیہوں کو بھی ہے۔ جن کی نفی کی گئی ہے۔ اور یہ بھی احتمال ہے کہ ان پانچ باتوں کی بابت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے خاص طور پر دریافت کیا گیا ہو۔ ورنہ صرف پانچ باتوں کے ذکر سے تمہاد کے بارہ میں استدلال درست نہیں (مدیرۃ القاری) اور حضرت حسن بصری کا قول ہے کہ صاحب شخص اپنے اصل سے حلقہ پڑتا، اور اس کا روپ دھاتا ہے۔ سورۃ الرعد کی جس آیت سے عنوان باب قائم کیا گیا ہے۔ ذ

یہ ہے۔

اللہ یعلم ما تحمل کل شیء وما ترادوا کل شیء عندک بما تعدارہ

(الاعداء ۹)

عبداللہ بن دینار کا قیاس صحیح معلوم ہوتا ہے نہ صرف کہ ذراؤں کی طرف مشرکین عرب و عجم دیوتاؤں کا بتوں اور تشبیہوں کی غیب دانی کا عقیدہ رکھتے تھے۔ بلکہ ہمارے اس ترقی یافتہ زمانے میں بھی علم و عرفان کا دعویٰ کرنے والی قوموں کی ذہنی ترقی مشرک اور جہال اقوام کے ذہنی افق سے بن نہیں ہوئی ہے۔ مشرق و مغرب

کے اخبارات میں آجکل چرچا ہے کہ ہنیت اول اور جو تشبیہوں نے علم نجوم سے معلوم کیا ہے کہ قیامت کی گھڑی ۵ فروری ۱۹۶۲ء کو قائم ہوگی۔ اس دن ساری دنیا کی تباہی ہے اور اس قیامت کے ظہور کی وجہ یہ بیان کی گئی ہے کہ اس دن آٹھ سارے بوج جہدی میں اکٹھے ہوں گے۔ جو تشبیہوں اور ہنیت داؤں کی اس پیش گوئی سے نہ صرف ہندوستان میں سخت تشویش پھیل گئی ہے بلکہ سوسائٹی کے ایک سواراکن ہم آخروری ۱۹۶۲ء کو قیامت کی تباہ کاریوں سے دنیا کو بچانے کے لئے ایک پہاڑی کا

بچوٹی پر چڑھ گئے۔ اور ساری لات دکھارتے رہے۔ اور دوسرے دن انہوں نے اعلان کیا کہ ہم نے دعاؤں سے قیامت کی گھڑی ٹھیکہ کے لئے ٹال دی۔ ورنہ ذرہ بزرگ اندیشہ تھا۔ کہ چاند کے برج جہدی میں داخل ہوتے سے دنیا پر قیامت برپا ہوجاتی۔ اور سورج گرہن ہونے پر ابھی تک اس خطرے کا امکان ہے۔

اور سوسائٹی کے ارکان انگلستان اور یورپ کے پہاڑوں کی چوٹیوں پر ابھی تک نیچے عبادت اور دعاؤں میں مشغول ہیں۔ اس سوسائٹی کا اپنے متعلق یہ زعم ہے کہ اللہ کا مرتبہ اور زہرہ سیاہی اور کوا

خونق سے روحانی تعلق ہے۔ اس بارہ میں خبریں تمام دنیا کے ممالک میں اخبارات کے ذریعے سے کافی مشہرت پانچویں میں کسی حوالہ دینے کی ضرورت نہیں۔ یہ خبر ہر ملک کے اخبارات میں جوگزشتہ سہ ماہی کے ادوار اور جنوری کے ادوار میں شائع ہوئے ہیں دیکھی جاسکتی ہیں۔

اس قسم کی متوجہانہ ذہنیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کی مشرکات قوم میں بھی پایا جاتا ہے۔ جس کی اصلاح آپ نے بیان کیا ہے۔ آج کل بھی مسلمان قومیں باوجود تنزول کے ان مشرکاتہ و تجات سے بڑی حد تک محفوظ ہیں۔ چنانچہ مذکورہ بالا خبروں کے ساتھ مصر شام پاکستان اور ایران وغیرہ اسلامی ممالک سے متعلق یہ خوشگن خبر بھی اخبارات میں آچکی ہے کہ وہ بڑا امید ہیں۔

مصری اور عرب کے ہنیت داؤں نے اعلان کیا ہے کہ انہیں کوئی خطرہ نہیں۔ خطرہ اگر ہے تو بھارت۔ دنیا وغیرہ ہندو یا عیسائی ممالک کو ہے جس کی اکثریت مشرک اور اہم پرست ہے

مصری اور عرب کے ہنیت داؤں نے اعلان کیا ہے کہ انہیں کوئی خطرہ نہیں۔ خطرہ اگر ہے تو بھارت۔ دنیا وغیرہ ہندو یا عیسائی ممالک کو ہے جس کی اکثریت مشرک اور اہم پرست ہے

مصری اور عرب کے ہنیت داؤں نے اعلان کیا ہے کہ انہیں کوئی خطرہ نہیں۔ خطرہ اگر ہے تو بھارت۔ دنیا وغیرہ ہندو یا عیسائی ممالک کو ہے جس کی اکثریت مشرک اور اہم پرست ہے

اور وہاں کے لوگ دہشتناک خبر سے ہراساں
 اور ترساں ہیں۔
 اتنا تازہ خبروں سے حدیث لڑا باپ
 کے اس میں منظر کی تصدیق ہو چکی ہے۔
 جس کا ذکر عبدالرحمن دینار نے کیا ہے۔
 یہ قیاس ہی نہیں بلکہ امر واقعہ ہے۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بار رسول
 ہونے پر زیادہ آج بعض لوگوں نے اس حالت
 میں صبح کی ہے کہ وہ اس قدر تھلائے مومن
 ہیں اور سنساروں کی تاثیرات کے منکر اور بعض
 اشد تھلائے منکر اور سنساروں کے مومن۔
 (دیکھیں باب ۱۲۴ روایت ۸۵)
 عرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کہ اس
 تعلیم و تربیت کا مبادی تہذیب ہے کہ ہر ایک
 مسلم تو یہی اس مشرکانہ ذہنیت سے
 محفوظ ہیں۔

التساعۃ سے قومی تباہی بھی مراد
 ہوتی ہے۔ (دیکھیں باب ۳۲ روایت
 ۸۸ کتاب الامان باب ۲۱ روایت ۸۰
 ۸۱ و باب ۲۴ روایت ۸۵۔ ۸۶) (لاہیب)
 رتوں جو تہذیبوں کے مومنوں اور ہمتوں
 کی مدد گوارا انوع پیشگوئیوں کے بغیر
 وحی الہی سے خبر لے کر اسے انبیاء و رسول
 کے تھکائی آمیز اعلان میں جو یقینی اور
 حتمی انداز و پیش گوئیوں پر مبنی ہوتے
 ہیں اور بالکل حقیقی حالات میں غیر متوقع
 طور پر برسر ہو کر خدا نمانی کا ذریعہ
 بنتے ہیں مردہ ایمانوں کو زندہ کر کے
 یعنی نوع انسان کے لئے تزکیہ نفس اور یکات
 کا موجب ہونے میں طوائف کے خوف
 سے یہاں صرف دو شاہیں بیان کی جاتی
 ہیں۔ ایک تو جو قرآن مجید اور تاریخ عام
 کے لوح پر محفوظ ہے اور دوسری تازہ
 مثال جو ہمارے زمانے کے علم و مشاہدہ
 سے متعلق رہتی ہے

قریش مکہ کی قوت و طاقت اور
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے
 ساتھیوں کی کمزوری اور بے بسی سے کون
 مارا رفت ہوگا۔ اسی حالت صحت میں
 آپ کو وحی ہوئی۔ لکن بقیہ کتب
 الہیہ و ان لقا تیلو کم یوثر
 کم الا کبارا تہذیبکم کہ یہ مقصود و نشان
 دل خزان (۱۱۲) میں ہے جو حضرت نقصان
 نہیں دے سکتے تھے۔ سو اسے معمول
 ایذا دہی کے اور اگر یہ تم سے جنگ
 کریں گے تو تمہارا بے شک ہونے میں جو
 پھر وہاں ہرگز اختیار کریں گے۔

ذمتکم بقیہ کتب و لقا تیلو کم یوثر
 مع الہیہ و ان لقا تیلو کم یوثر
 جمع تمہیں کچھ کام رہا ہے۔ ان کو لکھی گزرت
 وقت میں ہوں اور ان مومنوں کا ساتھ دینا
 اور رہنا ہے۔ آم لقا تیلو کم یوثر
 جمع کتب مستصحبہ شیخہ و مہج
 و لقا تیلو کم یوثر (الفقرہ ۶۷۴)
 کیا یہ یہ کہتے ہیں کہ تم بہت بڑا جمعیت
 جو تباہ ہوں گے غنیمت ان کی ساری
 جمعیت شکست کھا جائے گی اور وہ پھیل
 پھیل کر بھاگ جائیں گے۔ ...
 ... و لقا تیلو کم یوثر ...

بلکہ ان کی تباہی کی کھڑکی کا دھارہ ہے اور وہ دھارہ
 کی کھڑکی بہت سخت اور نہایت تلخ ہوگی ان میں ان
 میں کئی بڑی متحدی اور زور ہے۔ سنی
 شیت جہت سے اس میں پوری پوری
 وضاحت ہے کہ یہ کفار اسٹی بہت بڑی
 جمعیت کے باوجود رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو نقصان
 نہیں دے سکیں گے۔ بلکہ خود نہایت بڑی
 طرح شکست کھائیں گے۔ صرف انہی الفاظ
 پر پس نہیں بلکہ اس موجودہ تباہی کا ماحول
 ایک حسین سرمایہ ہے کہ وہ نقصان کے
 مہینہ میں ہوگی اور اس تباہی کے روز
 نلاں نلاں نشان ظاہر ہوں گے۔ اس
 نشان دہی کی تفصیل ضرورہ ہر مدعو
 تاریخ کے متعلق ابواب میں گذر چکی ہے۔
 اعادہ کی چنداں ضرورت نہیں۔ تاریخ
 سے واقف دان اس واقعہ سے متعلق
 بخوبی علم رکھتے ہیں۔

دوسری مثال جن کا متعلق جاری
 زمانہ سے ہے وہ یہ ہے کہ دنیا میں ایک
 نذیر آبا پر دینا ہے اسے قبول نہ کر سکیں
 اسے قبول نہ کرے گا اور پھر اسے لڑا کھوں
 سے ان کی بجائی ظاہر کر دے گا
 (متذکرہ صفحہ ۱۰۸)
 اس نذیر بانی سے متعدد اندازوں و
 نظموں کے علاوہ تاریخ شہیدوں اور
 الہیہ و اخلفہ اور تہذیبی تخیل سے متعلق
 ہوئی دنیا کو اطلاع دی اور ان میں سے
 ایک نذیر کی نسبت یہ نشان دہی کی کہ
 زار و بھوک تو ہوگا اس کو کھائی باطل لار
 ۱۹۱۵ء کے سہیل عالمگیر جنگ میں یہ لڑو
 دشمن نشان ہم نے دینی آنکھوں سے
 پورا ہونے دیکھا۔ پھر دوسری عالمگیر جنگ
 ہوئی جس کی علامت یہ بتائی گئی کہ خون
 کی ندیاں چلیں گی۔ دوسری دنیا کی جنگ
 اور دشمنانہ تخیل ہو چکے ہیں۔ ان کا خلاصہ
 یہ ہے کہ
 (۱) میدان جنگ میں منافقانہ کی ہلاکت
 و گرفتاری نفسی سے زیادہ

(۲) سول آبادی کا نقصان جان بڑی
 بڑی حملوں کے۔ زیادہ کر اور غزوی
 نچے اور بڑھے۔
 (۳) فرعون کی تعداد جن کے ہاتھ پاؤں
 کٹ گئے اور یساکر ہو گئے۔ تین روز
 (۴) خانہ بیدار کا ہزارہ۔ ... ڈھان
 کر ڈر لوگ گھروں کو پہنچنے سے
 بے خانہ ہو گئے
 (۵) جلاوطنوں نظر بندوں اور مہاجرین
 کی تعداد کا اندازہ۔ ... پانچ کروڑ
 (۶) عمارتوں کی بربادی۔ تین کروڑ عمارتیں
 لاکھ لاکھ کا ڈھیر ہو گئیں۔
 (۷) مابعد جنگ کے اثرات بربادی۔ پندرہ
 کروڑ افراد بے مہاجر مادی خطرات اور
 بھوک بیماری کا شکار۔
 (۸) دشمنانہ جنگ کا اندازہ۔ ...
 کے مرتبہ چھ مہینوں کا خرچ حکومت
 پاکستان کے سالانہ بجٹ کے برابر۔ اور
 اندازہ یہ کیا ہے کہ عرصہ پانچ سالہ کے
 اٹلانڈ میں خرچ ہر پیکار حکومتوں
 کو برداشت کرنا پڑے گا اور وہ دنیا
 بھر کے ۳۰۰ کروڑ انسانوں میں تقسیم
 کیا جاتا تو ہر شخص کو تیس تیس ہزار روپے
 ملے۔

نیاہ کاری کے مذکورہ بالا اعداد و شمار
 سرور کو لڑو ہر جاہر پونا شہید و شہید
 ریاست ہائے متحدہ (امریکا) نے کئے ہیں
 اور اخبار لائف (LIFE) اور
 نیوز پیپر (NEWSPAPER) میں
 شائع ہوئے اور روزنامہ نسیم نے موزقہ
 ۱۸ فروری ۱۹۵۵ء اور انفنٹل ۲۵ فروری
 ۱۹۵۵ء کے پرچم میں شائع کئے ہیں۔
 ان پانچ نذرہ قہر بانی زلزلوں میں
 سے ایک زلزلہ کے متعلق فرمایا کہ وہ
 قوتور قامت ہوگا جس کی طرف سورہ
 و اذ آتزلزلت الارض زلوا کسھا
 مشاہد کرتی ہے۔ فرمایا کہ اسی بیت نامی
 تخیل ہوگی جس سے زمین کا پٹے گی
 تپ وہ دنیا کے لئے ماتم کا دن ہوگا۔
 دستیار اور اپنی مشاہدہ متذکرہ ۱۹۵۵ء
 وحی الہی کے انذار و تبیہ کا پیرسلہ
 پرشادہ کے مشہد میں بحالت اعتکاف
 (پندرہ) شروا ہوا اور بڑھو استفادہ
 ۲۰ فروری ۱۹۵۵ء کو شائع کیا گیا اور اسی
 سال یکم مارچ کو اخبار ریاض میں بھی
 چھپا۔ پھر جو جو مخالفت پراستی چلی گئی
 یہ سلسلہ اجازت دہی وہی تفصیلات میں زیادہ
 سے زیادہ ہوتا چلا گیا اور اب ایک تھیہ
 متذکرہ میں چھپیں۔ اور اس انداز و تبیہ
 کی عزم و نجات ان الفاظ میں بیان ہوئی
 ہے۔ اب وہ دن نزدیک آئے ہیں۔

مگر وہ بچاؤ کا آفتاب سب کی طرف
 سے چلا گیا۔ (طلوع نقیاب کی
 پیشگوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی ہے جو اب دوسری بار دینے وقت پر
 دہرائی گئی) اور یہ کہ کچھ خدا کا پتہ
 لگے گا۔ ... قریب ہے کہ سب میں
 بھوک ہوں گی۔ اسلام۔ اور سب کو
 ٹوٹیں گے۔ اسلام کا آسمانی سرور
 نہ ٹوٹے گا اور نہ نہ ہوگا۔ جب تک دعائیت
 کو باقی باقی نہ کر دے۔ وہ وقت قریب
 ہے کہ خدا کی کئی توحیدوں کو باقیوں
 کے رستے والے اور تمام تھیوں سے
 غافل ہی رہنے اندر محسوس کہ سب میں
 میں چلے گی۔ اس دن کوئی مصدق کفارہ
 باقی رہے گا۔ اور روزِ قیامت میں
 اور خدا کا ایک ہی باپ ہے سب تھیوں
 کو باقی کر دے گا۔ لیکن نہ کسی عوار سے
 نہ کسی بدوق سے بلکہ خود خود
 روشنی عطا کرے اور ایک دنوں پر ایک
 روز اتارے سے۔ تپ یہ باقیوں میں
 کیا جوں سچے میں آس کی
 (متذکرہ صفحہ ۲۹۹)

باب ۱۰۵ کے تعلق میں علم غیب سے
 متعلق سزاہ سورہ وحی مشائیت اختصار
 سے پیش کیا گیا ہے۔ تا قاری بھی کو اس فرق
 کا علم ہو جو انبیاء اور غیر انبیاء کی خبروں
 میں پایا جاتا ہے۔ یہ یاد رہے سورہ فرقہ
 کے تفسیری اور آپ سے اس اہم مضمون کی
 طرف توجہ دانا مقصود ہے۔ جس کی شرح
 اور بیان جو چکی ہے :-

رمضان المبارک کی برکات
حاصل کرنے والے مخلصین
 مرزا محمد اشرف صاحب بیکری مال
 جماعت ہندو دینا پور تحریر فرماتے ہیں کہ
 سزاہ ذیل احباب نے اپنا جذبہ خیر
 جدید سو فیصدی ہوا کر دیا ہے۔ احباب
 کرام سے دعا کی ہر خواست ہے۔
 شیخ محمد اسلم صاحب ۲۹-۰۰۰
 ابراہیم صاحب ۲۳-۰۰
 شیخ محمد سلیم صاحب ۱۸-۰۰
 امتا اشکور صاحبہ ۱۰-۰۰
 امتا انصوم بیگ صاحبہ ۱۹-۲۵
 شیخ عزیز محمد صاحبہ ۱۰-۰۰
 و محمد سلیم صاحبان
 ذیل مال اول
 تحریک جدید۔ ربوہ

مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام

۹۱

غیر ملکی اصحاب کو تبلیغ اسلامی تہواروں کو احترام قائم کرنی کامیاب کوشش

انگریز مولانا محمد علی صاحب تھو سٹوڈنٹس اور کالج تہنیں میں جو کلا

(تھو سٹوڈنٹس میں)

غیر ملکیوں کو تبلیغ

انگریز ڈیوٹیوں کے ایک فرارغ تحصیل نوجوان پاکستان جاتے ہوئے۔ یہاں سے گذر کر ہمارے دارال تبلیغ میں آئے مکرم جو پوری عبادت صاحب بھی ان دنوں یہیں تھے ہم دونوں نے کچھ اسلام کی تبلیغ کی اور عبادت اور اسلام کا عقلمندانہ مزاج ان کے سامنے پیش کیا۔ انہوں نے تسلیم کیا کہ زیادہ سے زیادہ مغربی مصنفین نے اسلام پر ظلم کیا ہے اور انکی روحانی طاقت کا مطلقاً نادانہ نہیں لگایا ہم نے انہیں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مشن سے روشناس کروایا اس زمانہ میں اسلام کی روحانی طاقت کا مشن دیکھ کر وہ انگریزوں کی ان کی خدمت میں پیش کی گئیں۔ ان کے ساتھ دو عالمی تہوار تفریق تھے انہوں نے بھی دلچسپی سے بار بار گفتگو کی۔

دو چار ماہوں کے بعد ایک پادری صاحب کا چرڈی افتخار احمد صاحب آیا ان کے ان آگاہی وقت ایک روز انہوں نے مجھے بتایا کہ اچھے اتور کو وہ پورا نہیں گئے۔ آپ بھی موجود ہوں تفریق تہوار کا

پادری صاحب سے ملاقات ہوئی۔ اس دن کا موضوع قیامت کے بارہ میں گفتگو پہلے سے مقرر ہو چکا تھا۔ پادری صاحب نے ایک نئی قسم کا فلسفہ پیش کرنے ہوئے ہاں کہ سچ درحقیقت روح تعاددہ مرانیں۔ اور قیامت بھی اسی دنیا پر آئے گی۔ زمین فنا نہیں ہوگی۔ بلکہ ہوا اور دکھ فنا ہوسکتی ہے وغیرہ۔ ان کے ہلوان کی سب سے بھی تھی جو ان کی حوالوں سے ادا کرتی تھی یہ ان سے گفتگو کے دوران سوال کی کو میں صیب پر اچھے یا نہیں کہنے لگا مر اچھے ہیں نے پورے پورے مرے تھی یا کوئی اور چیز؟ اگر روح مرے تھی تو معلوم ہوا کہ بھی فنا ہونے والا ہے۔ اگر روح نہیں مرے تھی تو کفارہ باطل۔ اس پر ان کا سا درخشاں وقت ہو گیا۔ دونوں کے بعد ایک اور احمدی نوجوان کے ان انہوں نے جانا تھا۔ میں ان کی بھی بیچ گیا اور رات کو دو گھنٹے گھنٹے حضرت آدم کے گناہ اور کفارہ کے موضوع پر ہوئی رہی۔ ان کی پوری بھی ان کے ساتھ تھیں۔ گفتگو کے اختتام پر کہنے لگیں۔ آپ کو بائبل کا حصہ عبور ہے۔ پادری صاحب نے اس کا تامل قابل تعریف ہے۔ عام طور پر مسلمان مذہبی گفتگو

میں اشتعال میں آجاتے ہیں۔ ان پادری صاحب سے صرف ایک بار پورا یا صاحب کے مکان پر گفتگو ہوئی۔ اس وقت وہ ایسے آئے تھے اور کہتے تھے میرے پاس مقبور اس وقت ہے آج انہوں نے خود کسی مسئلہ پر اظہار خیال کیا بلکہ اجہاد و عورت کی پوزیشن اور قرآن میں سکون حقیقت کے بارہ میں دریافت کرتے رہے۔ ان پر ہنسنا دم آیا جب انہوں نے کہا کہ مسلمان کو یہ حکم ہے کہ وہ کسی غیر مسلم سے مرگ نہ دے۔ اور اگر لے تو اسکو اسلام قبول کرنے پر مجبور کرے۔ بائبل اور قرآن مجید کا موازنہ کرتے ہوئے میں نے دونوں کتابوں ان کے سامنے رکھیں اور قرآن مجید کے عربی متن کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا کہ میں خدا انسانے کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ یہ اس کا خاص لہجہ ہے کہ بائبل کے متعلق بھی آپ ایسی ہی قسم کھا سکتے ہیں۔ پادری صاحب نے ہنسے اور چند لمحات تک سوچنے کے بعد فرمے۔ میں نے کہا کیا آپ بھی ایک غیر یقینی ثابت کی طرف جاتے ہیں؟ اس کے بعد انہوں نے کہا چند جملے کہے گا ان کے دلائل کا ذکر فرماؤں

چکا تھا۔
جواب مغربی افریقہ کے دو صاحب علمین سے ساحل سمندر پر ملاقات ہوئی مولانا عبدالحق صاحب اور میں سواجلی اشتہار تقسیم کر رہے تھے کہ انہوں نے بد لکھ لینے سے انکار کر دیا کہ ہم سواجلی نہیں جانتے ہیں نے کہا آپ ہیں تو، یقین۔ اور یقین کے کسی حصہ سے آئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہم جواب مغربی افریقہ کے باشندے ہیں۔ میں نے کہا اسلام اس بائبل کا دشمن ہے ہمیں یہ جوبھی وہ جواب مغربی افریقہ میں عمل ہو رہا ہے۔ اس سے وہ میری باتوں میں دلچسپی لینے لگے اور مولانا صاحب کو کہتے رہے۔ ایک دن دارال تبلیغ میں آئے اور کافی دیر تک سوالات کرتے رہے۔ جاتے ہوئے ایک نے حضرت مسیح کہاں فوت ہوئے احمدیوں نے ۱۵ سلاوی اصل کی فلاسفی کا انتخاب کیا اور مطالبہ کے لئے لے گئے۔

اسلامی تہوار کا احترام

حکومت نامگانہ کانے اعلان کی تقاریر لفظ کے دوز عام تسلیم ہوگی۔ ہمارے افریقہ بھائی

یہ امرای عبیدی صاحب نے جو دارالسلام کے میٹر ہونے کے علاوہ نیشنل اسمبلی کے رکن بھی ہیں۔ عبدالغنی اور جمعہ کے آدھے دن کی تعطیل کے اعلان کا بھی مطالبہ کیا۔ دوسرے مسلمان ممبر بھی موجود تھے۔ مگر وہ خاموش رہے اور شیخ امرای عبیدی صاحب اکیٹھے ہی اپنے ذہنی دلائل اس مطالبہ کی تائید میں پیش کرتے رہے آخر حکومت کے نمائندہ نے اعلان کیا کہ جبلا فقہ کے دن بھی سبک چھٹی ہوگی اور جمعہ کے دن یا نہجے کے بعد جو مسلمان نماز کے لئے جانا چاہے گا۔ اسے اس کے لئے سہولتیں دی جائیں گی اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک خادم کے ذریعہ اس ملک میں اسلامی تہواروں کا احترام قائم ہوا۔ الحمد للہ۔

فمنائے عرض کر دیا بھی مناسب ہوگا کہ شیخ صاحب موعود نے نیشنل اسمبلی میں اس دم کی بھی شدید مذمت کی کہ سکولوں میں ان کو اور ان کو ملکر تھیں کرنا سکھایا جائے۔ انہوں نے فرزند ہلچہ میں کہا کہ مغربی اقوام کا یقین ہے۔ ہم افریقہ کا یہ تدریج دستور نہیں اسے ہمیں غیر ملکی دستور سے پرہیز کرنا چاہیے۔ جبکہ وہ ہمارے اخلاق بھی تباہ کرنے والا ہے۔ بسچ میران نے دھن کی تائید بھی کی۔ بلکہ عام افریقہ اور ایشین باشندوں نے مکرم امرای عبیدی صاحب کی تقریر کو سراہا اور اخبار میں بھی اس امر پر اظہار خیال ہوتا رہا۔ غیر احمدی افریقہ اور ایشین مسلمانوں نے بھی ان کی تائید متفرق

عمر زبردست ہیں ڈیڑھ سو سے زائد خطوط لکھے۔ ان میں سے ایک خط ڈاکو لیب کے صدر کے نام تھا۔
مخدوم الاحمدیہ کے قائد کا انتخاب کر دیا ان کے اجلاسوں میں شرکت کر کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تسلیم کی دقت کی تائید کے ضمن میں جماعت کے احباب و قارئین کو کہتے رہے اور دھن میں بھی ڈاکو لیب کو سراہا کیا گیا۔
مکرم محمد علی عبادت اللہ صاحب نے اپنے دور میں کچھ سکول فنڈ جمع کیا ہے۔ اب ان کے سرشلنگ جمع ہوا ہے۔ جامعہ چندوں میں متورہ حصہ لیتے ہیں۔ افریقہ بھئی چونکہ اپنی فصل لگ چکے کرتی اور فروخت کرتی ہیں۔ اسلئے اس میں سے دسواں حصہ باقاعدگی سے جمعہ کو دیتی ہیں۔ جماعت کی عام حالت مذاقات کے نقل سے اچھی ہے۔ سب دوست تعاون کرتے ہیں۔ مذاقات کے ہم سب کو مل جل کر کام کرنے پہلے جانے کی تفریق نہیں تھے یہاں تک کہ اسلام کی کشتی عبور سے ٹکر کر صل مراد تک پہنچ جائے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہو یعنی اسلام اور ایک ہی پیشوا ہو۔ یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم

برکات اعتکاف

عن ابن عمر رضی اللہ عنہ قال کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعتکف العشر الاواخر من رمضان۔

ترجمہ :- حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم رمضان شریف کے آخری دس دنوں میں اعتکاف بیٹھا کرتے تھے۔

تشریح :- ایک مسلمان جب بیس دن روزے رکھ چکا ہوتا ہے تو اس کا نفس ایک ایسے مجاہدہ کے لئے تیار ہو چکا ہوتا ہے جس میں تمام دنیاوی علاقوں سے قطع تعلق کر کے خدا کے حضور غیر معمولی دلاور و جذبہ کے ساتھ دعوتی رما کر بیٹھ جاتا ہے اعتکاف کے جملہ احکام۔ آداب اور مسائل ایک معتکف کو مجبور کرتے ہیں کہ اپنے اندر ایک خاص سوز و گداز کی کیفیت پیدا کرے بعض امور جو روزہ دار کے لئے ایک خاص وقت میں جائز ہوتے ہیں۔ معتکف کے لئے وہ بھی کلیتہً ان دس دنوں میں ناجائز ہو جاتے ہیں یہ روحانی مراقبہ انسان کے جذبات و احساسات پر غیر معمولی طور پر اثر انداز ہوتا ہے۔

در تہ: شیخ ذوالعقلمین

حسینیت بیت

ملک ایک عظیم صابغہ مسلم امت اجماعی بنیاد پر قائم اور وطن سے محروم ہو گیا

محروم مظلوموں کے حافی ادراک نہ دیا گیا تھا۔ گورنر مغربی پاکستان ۱۹۶۰ء فروری۔ سر جسید نظامی کی وفات پر گورنر مغربی پاکستان مرکزی ذرا۔ اعلیٰ سرکاری افسروں، اداروں اور افراد نے گہرے رنج و غم کا اظہار کیا ہے۔

صدر فیضانِ اسلام محمد ایوب خاں نے لکھ کر کہا، "مجھے نوائے وقت کے ایڈیٹر جسید نظامی کی موت سے شدید صدمہ ہوا ہے۔" صدر نے دہاں پہنچنے پر اخبار نویسوں سے بات چیت کے دوران سر جسید نظامی کی موت پر گہرے رنج و غم کا اظہار کیا۔

صوبائی گورنر ملک امیر محمد خاں نے کہا ہے کہ سر جسید نظامی مظلوموں کی حمایت کرنے والے ایک ہیرو سپاہی تھے۔ ان کی موت سے اردو صحافت میں بڑا صدمہ پیدا ہو گیا ہے ایسے پُرکرتا نہیں ہو سکتا۔

وزیر صحت جنرل بیگ نے سر جسید نظامی کی وفات پر اپنے پیغامِ تعزیت میں کہا ہے مجھے عظیم صحافی جسید نظامی کی بے وقت موت کا خبر سے شدید صدمہ ہوا ہے۔ وہ جس بیات سندی سے اپنے خیالات اہل ذرا کے اظہار کرتے تھے، ان کا مداح ہوں اور اس لیے ان کی اہل ذرا کو گورنر کی پاکیزگی ہی جہم و گم دے سکتی ہے۔

سر جسید الرحمن وزیر قومی تعمیر نو اعلیٰ عانت نے سر جسید نظامی کی وفات پر بے گم جسید نظامی کے نام ایک پیغام میں کہا ہے کہ "مجھے ممتاز صحافی جسید نظامی کی جانگاہ موت کی خبر سن کر شدید رنج ہوا ہے۔ سر جسید نظامی اپنے پیشے کی بہترین روایات پر کاربند تھے۔ وہ عظیم ذاتی حوصلے، مالک اور دیانت دار تھے۔ صحافتی حلقوں کے علاوہ عوام میں بھی ان کی موت پر رنج و غم محسوس کیا جائے گا۔ کیونکہ ہر انسان شخص کے دل میں ان کی بڑی قدر و منزلت سمجھیں گے ان کا رابر رہا ہے۔ میں اپنی وزارت سے اور اپنی طرف سے مرحوم کی بیوہ اور اعزہ سے گہری ہمدردی کا اظہار کرتا ہوں۔"

صدر آزاد کشمیر مسٹر کے ایچ خوشیہ نے آج ایک پیغامِ تعزیت میں کہا کہ سر جسید نظامی کی موت سے ملک ایک عظیم صابغہ قلم، ایک ممتاز صحافی، ایک بے باک ناقد اور ایک محبت و وطن سے محروم ہو گیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے جب میں ۱۹۵۴ء میں ایس ایچ

صوبائی چیف سیکریٹری سید محمد نے اپنے پیغامِ تعزیت میں کہا کہ سر جسید نظامی کی موت سے صحافت کا پیشہ ایک عظیم مجاہد ملک ایک عظیم محبت و وطن اور لاہور کا تہ ایک مقبول شخصیت سے محروم ہو گیا ہے۔ مرحوم کی موت سے ایک امت اجماعی تھے۔ اور آپ کا نسیم ہمیشہ ہمہ وقت کی پروا نہیں کرنے کے لئے وقف رہا۔

آپ سماجی عدم مساوات کے سخت خلاف تھے۔ اور ناخون کے ذریعہ حکومت کے زبردست حامی تھے۔

جامعہ احمدیہ ربوہ کی طرف سے

محرم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ کے اعزاز میں الوداعی تقریب

دبورا ۲۶ فروری۔ مورخہ ۲۲ فروری ۱۹۶۱ء کی شام کو جامعہ احمدیہ کی طلبہ اور ممبران اسٹاف نے محرم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ کو وسیلہ تعلیم تحریک جدید کے اعزاز میں وسیع پیمانے پر ایک الوداعی تقریب کا اہتمام کیا جس میں ناظرہ کلام صاحبان، انٹرنل میترجات اور بہت سے دیگر اصحاب کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ وکیل ایشیہ نے بھی شرکت فرمائی۔

یہ تقریب محرم باجوہ صاحب موصوفہ کے اعلیٰ گئے اسلام کی عرف سے پاکستان سے باہر تشریف لے جانے کے سلسلے میں جامعہ کے ہال میں منعقد کی گئی تھی۔ اس موقع پر محرم جناب شیخ روشن دینی صاحب تنویر ایڈیٹر افضل نے اپنی ایک نظم پڑھی جو آپ نے اس موقع کے لئے لکھی تھی۔ دن غروب ہونے پر جامعہ احمدیہ کی طرف سے جل جہاں کی خدمت میں انطاری پیشینگی کی گئی۔ بعد ازاں صوبائی باجماعت نماز ادا کرنے کے بعد جو محرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے پڑھائی یہ بابرکت تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

تعمیر نامی کی وقت

بقیہ اول

بہت محروم معینین کے شاہ پاروں کے تراجم کے جو "ہماہوں" اور دوسرے جرائد میں شائع ہوئے۔

۱۹۳۳ء میں کلونجیوین کے لیکچرر ڈی پینٹ کے کچھ تقریری مقابلوں میں اشاعت حاصل کی۔ اسی سال پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن قائم ہوئی۔ آپ اس کے بانیوں میں سے تھے۔ فیڈریشن قائم ہوئی۔ آپ اس کے بانیوں میں سے تھے۔ فیڈریشن کے پہلے صدر منتخب ہوئے۔ لہذا جلالہ علیہ العیاد اور گورنر فرائیڈ میں جلسوں سے خطاب کیا اور مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کی شاخیں قائم کیں۔ آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس میں جو اسی سال منعقد ہوئے، ریگ کی نشاۃ ثانیہ کے لئے تھا۔ آپ نے شرکت کی۔

۱۹۴۰ء میں ایم اے کی ڈیگری حاصل کی اور کالج میں تدریس کی۔ کالج میں کئی راہیں کھلیں مگر طبیعت کا بیان صحافت کی طرف تھا۔

سر جسید نظامی نے ۱۹۵۳ء میں

پندرہ روزہ تولیے وقت جاری کیا۔ ۲۲ جولائی ۱۹۶۱ء کو شیخ صاحبہ محمود کے انتقال سے اس پندرہ روزہ کو روزنامہ میں تبدیل کر دیا۔

پیغام پاکستان کے بعد ۱۱ اپریل ۱۹۵۱ء کو اپنی حق گوئی کا پاداش میں "تولیے وقت" کو بند کر دیا گیا۔ اس دوران تولیے وقت کو متعدد مہاشاں و اعلام برداشت کرنا پڑے لیکن اس نے آزاد و بیاد صحافت کے تقاضوں سے دستکش ہونا بھی گوارا نہ کیا۔

جسید نظامی آزادی پسند شاخہ نوریل کی بین الاقوامی تنظیم "انٹرنیشنل پریس اسٹیٹیوٹ" کے ساتھ اس کے آغاز و قیام (۱۹۵۲ء) میں کامیاب وابستہ ہو گئے تھے۔ اور اس ادارہ کی طرف سے مختلف یورپی اور ایشیائی ممالک میں جوائنٹس ہونے والے ان میں پاکستان کی نمائندگی کرتے رہے۔

علاوہ ازیں وہ دولت مشترکہ کی اخباری تنظیم "کامن ویلتھ پریس یونین" میں بھی سرگرم حصہ لیتے رہے۔

محرم چوہدری محمد ظفر خان صاحب اپنی نیویارک روانہ ہو گئے

کراچی ۲۶ فروری۔ اقوام متحدہ میں پاکستان کے مستقل مندوب محرم چوہدری محمد ظفر خان صاحب حکومت پاکستان کے مشورہ کے بعد پرسوں رات واپس نیویارک روانہ ہو گئے معلوم ہوا ہے کہ صحافتی کونسل میں مسند کثیر زیر بحث آنے سے قبل پاکستان کے آئندہ اقدام کے متعلق قطعی فیصلہ ہو جائے اور محرم چوہدری صاحب موصوف کو اسکی تفصیلات نیویارک پہنچ دی جائیں گی۔ دفتر خاروہ کے ایک ترجمان نے بتایا ہے کہ راد اپنڈی میں اعلیٰ سطح کی حالیہ بات چیت میں یہ طے ہو چکا ہے کہ آئندہ اقوام کی تفصیلات کن خطوط پر مرتب کی جائیں۔ چنانچہ محرم چوہدری صاحب کو تفصیلات کا بھیجنا صحیح ٹیکٹیکل سی بات ہوگی۔

جناب شعیب قریشی وقت پا گئے

کراچی ۲۶ فروری۔ سابق مرکزی وزیر جناب شعیب قریشی گل بہاں جناح سنٹرل رجسٹر ایل ۱۹۵۲ء